

会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团

习近平:共同谱写中华民族伟大复兴时代篇章

韩正参加会见

本报北京11月12日电(记者李昌禹)国家主席习近平12日上午在人民大会堂会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团。习近平强调,在新时代国家改革开放进程中,香港、澳门仍然具有特殊地位和独特优势,仍然可以发挥不可替代的作用。希望港澳同胞继续以真挚的爱国热忱、敢为人先的精神投身国家改革开放事业,顺势而为,乘势而上,在融入国家发展大局中实现香港、澳门更好发展,共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章。

国务院副总理韩正参加会见。会见中,香港特别行政区行政长官林郑月娥、澳门特别行政区行政长官崔世安以及部分访问团成员先后发言,表达了对改革开放道路、“一国两制”的高度认同。他们表示,没有国家的改革开放,就没有港澳今天的发展局面。他们还回忆了亲身经历的参与国家改革开放和各项建设事业的故事,并就新时代国家改革开放和“一国两制”实践提出意见和建议。现场气氛十分热烈。

习近平听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,今年是改革开放40周年,在这个时机我们邀请香港、澳门各界代表团来内地参观访问,并安排今天这样的会见和座谈交流,表明中央充分肯定港澳同胞在国家改革开放进程中的作用和贡献。大家讲了很多很好的意见,从中可以感受到大家的拳拳赤子心、殷殷爱国情,感受到大家对国家改革开放的高度认同,对“一国两制”方针的高度认同,对香港、澳门与祖国共命运、同发展关系的高度认同,也能感受到大家对祖国和香港、澳门未来的信心。大家提出的意见和建议也很好,我们会认真研究。

习近平强调,总结改革开放成功的实践,在国家改革开放进程中,港澳所处的地位是独特的,港澳同胞所作出的贡献是重大的,所发挥的作用是不可替代的。今天在这里各位,大多数在改革开放初期就到内地投资兴业,从事捐资助学等社会公益活动。习近平向一直以来关心、支持、参与国家改革开放和现代化建设的港澳同胞和社会各界人士致以衷心的感谢和诚挚的问候。

习近平总结了改革开放以来港澳同胞和社会各界人士发挥的主要作用,包括投资兴业的龙头作用、市场经济的示范作用、体制改革的助推作用、双向开放的桥梁作用、先行先试的试点作用和城市管理的借鉴作用。习近平指出,40年改革开放,港澳同胞是见证者也是参与者,是受益者也是贡献者。港澳同胞同内地人民一样,都是国家改革开放伟大奇迹的创造者。国家改革开放的历程就是香港、澳门同内地优势互补、一起发展的历程,是港澳同胞和祖国人民同心协力、一起打拼的历程,也是香港、澳门日益融入国家发展大局、共享祖国繁荣富强伟大荣光的历程。

习近平强调,中国特色社会主义进入了新时代,意味着国家改革开放和“一国两制”事业



11月12日,国家主席习近平在北京人民大会堂会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团。

新华社记者 王晔摄

习近平要论

- 总结改革开放成功的实践,在国家改革开放进程中,港澳所处的地位是独特的,港澳同胞所作出的贡献是重大的,所发挥的作用是不可替代的。
- 40年改革开放,港澳同胞是见证者也是参与者,是受益者也是贡献者。港澳同胞同内地人民一样,都是国家改革开放伟大奇迹的创造者。国家改革开放的历程就是香港、澳门同内地优势互补、一起发展的历程,是港澳同胞和祖国人民同心协力、一起打拼的历程,也是香港、澳门日益融入国家发展大局、共享祖国繁荣富强伟大荣光的历程。
- 中国特色社会主义进入了新时代,意味着国家改革开放和“一国两制”事业也进入了新时代。对香港、澳门来说,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。
- 港澳青年发展得好,香港、澳门就会发展得好,国家就会发展得好。
- 实现中华民族伟大复兴,港澳同胞大有可为,也必将带来香港、澳门发展新的辉煌。

也进入了新时代。对香港、澳门来说,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。我们要充分认识

和准确把握香港、澳门在新时代国家改革开放中的定位,支持香港、澳门抓住机遇、乘势而上,培育新优势,发挥新作用,实现新发展,作出新贡献。

习近平对大家提出4点希望。一是更加积极主动助力国家全面开放。在国家扩大对外开放的过程中,香港、澳门的地位和作用只会加强,不会减弱。希望香港、澳门

继续带头并带动资本、技术、人才等参与国家经济高质量发展和新一轮高水平开放。特别是要把香港、澳门国际联系广泛、专业服务发达等优势同内地市场广阔、产业体系完整、科技实力较强等优势结合起来,提升香港国际金融、航运、贸易中心地位,加快建设香港国际创新科技中心,加强澳门世界旅游休闲中心、中葡商贸合作服务平台建设,努力把香港、澳门打造成国家双向开放的重要桥头堡。

二是更加积极主动融入国家发展大局。香港、澳门融入国家发展大局,是“一国两制”的应有之义,是改革开放的时代要求,也是香港、澳门探索发展新路向、开拓发展新空间、增添发展新动力的客观要求。实施粤港澳大湾区建设,是我们立足全局和长远作出的重大决策。建设好大湾区,关键在创新。要在“一国两制”方针和基本法框架内,发挥粤港澳综合优势,创新体制机制,促进要素流通。香港、澳门也要注意练好内功,着力培育经济增长新动力。

三是更加积极主动参与国家治理实践。香港、澳门回归祖国后,已纳入国家治理体系。港澳同胞要按照“一国两制”相适应的要求,完善特别行政区同宪法和基本法实施相关的制度和机制,提高管治能力和水平。同时,大家要关心国家发展大局,积极参与国家经济、政治、文化、社会、生态文明建设。

四是更加积极主动促进国际人文交流。香港、澳门多元文化共存,是中西文化交流的重要纽带。要保持香港、澳门国际性城市的特色,利用香港、澳门对外联系广泛的有利条件,传播中华优秀传统文化,讲好当代中国故事,讲好“一国两制”成功实践的香港故事、澳门故事,发挥香港、澳门在促进东西方文化交流、文明互鉴、民心相通等方面的特殊作用。

习近平指出,青年兴则国家兴,青年强则国家强。广大港澳青年不仅是香港、澳门的希望和未来,也是建设国家的新鲜血液。港澳青年发展得好,香港、澳门就会发展得好,国家就会发展得好。要为港澳青年发展多搭台、多搭梯,帮助青年解决在学业、就业、创业等方面遇到的实际困难和问题,创造有利于青年成就人生梦想的社会环境。

习近平最后强调,实现中华民族伟大复兴,港澳同胞大有可为,也必将带来香港、澳门发展新的辉煌。全体中华儿女要同心协力、坚忍不拔,风雨无阻、勇往直前,矢志实现我们的目标。希望广大港澳同胞和社会各界人士同内地人民一道,不断开创“一国两制”事业新局面,为创造港澳同胞更加美好的生活、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。(讲话全文见第二版)

会见开始时,习近平同访问团成员亲切握手,并合影留念。

丁薛祥、杨洁篪、尤权、王毅、董建华、何厚铨、梁振英及中央和国家机关有关部门主要负责同志,港澳各界代表200余人参加会见。

习近平将开启亚太之行

出席亚太经合组织领导人非正式会议,对巴新、文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤

新华社北京11月12日电 外交部发言人陆慷12日宣布:应巴布亚新几内亚独立国总理达达埃和总理奥尼尔、文莱达鲁萨兰国苏丹哈桑纳尔、菲律宾共和国总统杜特尔特邀请,国家主席习近平将于11月15日至21日对上述三国进行

国事访问,并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤。其间,应巴布亚新几内亚独立国总理奥尼尔邀请,国家主席习近平将于11月17日至18日出席在巴新莫尔兹比港举行的亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议。

习近平《共建创新包容的开放型世界经济》单行本出版

新华社北京11月12日电 国家主席习近平2018年11月5日在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲《共建创新包容的开放型世界经济》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

离京抵新加坡进行正式访问并出席东亚合作领导人系列会议 李克强同新加坡总理李显龙会谈

第三版

让民营经济创造活力充分迸发

臧跃茹 郭丽岩

习近平总书记在民营企业座谈会上发表了十分重要的讲话。国务院常务会议部署支持民营企业发展、排忧解难。民营经济获得了难得的发展机遇与政策环境。

近期,政府多部门密集发布支持民营经济发展的政策举措,瞄准痛点和堵点,着力融冰、开路、除险,誓要破除市场冰山、融资高山、转型火山这三座大山。尤其是针对融资难融资贵问题,中国人民银行等多部门明确发声,要打通债券、信贷、股权等多渠道的融资功能,“多箭齐放”,进一步改善民营企业和小微企业金融服务。降低税费负担水平,保护和激发自主投资意愿,降低市场不确定性风险,这些工作都在部署并推进。这都给广大民营企业指明了方向,吃了“定心丸”,更加坚定民营企业创业与守业的信心与恒心。

国际社会认可中国改善民营企业营商环境的努力。举世瞩目,中国坚持市场化改革的方向,进一步扩大全面开放,积极参与全球治理,实施捍卫多边贸易机制的各项行动,降低关税、减少壁垒,增强投资便利化程度,欢迎全球投资者共同开拓中国市场,共商共建共享经济高质量发展的成果。世界银行新近公布的营商环境年度报告,中国排名大幅跃升32位,世行中国局负责人专

门提及中国改善中小企业营商环境的努力是营商环境排名提高的主要原因之一。这说明,中国政府高度重视创新型市场主体与民营企业培育,增强顶层设计,优化上下联动机制设计结出硕果,获得国际社会积极认可。同时,政策执行方式正在改变,更加注重沟通理解,精准施策,环保、税收、金融、商事政策都更加公开透明、可预期、可问责,亲清新型的政商关系的内涵和实践意义更加明朗。

让民营经济创造活力充分迸发。当前,国内经济有下行压力,外部面临不确定性风险,激发民营经济发展的内生活力和动能至关重要,这是促进经济高质量发展的关键环节与重要支撑。要进一步深化金融改革,匹配银行信贷服务体系与民营中小微企业资金需求,精准服务中小微企业以提高服务效能。充分释放企业主体活力,推动民营高科技型企业更好地跨界融合发展,进而引领全产业链,打造全球配置资源的新体系,力争成为地方经济乃至全

国产业的新支柱,从而在全球价值链上谋求新位势和新突破,为中国打造现代产业体系与现代市场体系,夯实坚实的微观基础。进一步夯实竞争政策的基础性地位,对于滥用市场支配地位或行政权力,排除或限制竞争的垄断行为与不正当竞争行为,要予以防范和及时惩戒,确保以市场竞争的力量,促进和增强优质优价、优胜劣汰的良性循环。

(作者均为中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯